

Izhaja vsako drugo soboto.
Naročnina: 5 Din četrtletno, 10 Din
polletno.

DELO

Uredništvo: Ljubljana, Šelenburgova
ulica 7/II. — Upravništvo: Ljubljana,
Prešernova ulica 54.

Pred uveljavljanjem starostnega zavarovanja

Vladino poročilo o polletnem delu in uspehih sedanjega stanja v državi, katerega je ustvaril kraljev proglas na narod dne 6. januarja, nam prinaša razveseljivo vest: da se pripravlja uvedba starostnega in onemoglostnega zavarovanja delavcev. To veselo naznanilo moramo prav iskreno pozdraviti ter samo dodati še željo, da se ta namera sedanje vlade kaj skoro uresniči. Ministrstvo socialne politike je na pravi poti: močna in dosledno izvedena socialna zaščita delavstva bo tvorila prav močan temeljni kamen v zgradbi ureditve države in zadovoljnosti državljanov. Ministrstvo za socialno politiko je zlasti pri sedanjem stanju ozdravljanja države velevažna državna vrhovna oblast. V njen delokrog spadajo najtežavnejši, toda najlepši in najhvaležnejši posli: da umiri duše najbednejših, ki iz dneva v dan žive v obupu in strahu za svojo gmotno eksistenco. Dati srečnejše in mirnejše življenje tudi delavcem in nameščencem, ki so dnevno ogroženi v svojem obstoju, pomeni pomirjevati duhove in jih spriznjevati v ljubeznijo do države in njenega napredka. Naše narodne delavske organizacije so tudi v časih največjega preganjanja po raznih prevratnih, državi in narodu nevarnih organizacijah komunističnega in revolucionarnega delavstva branile najvišje interese države. Pri tem so se vedno zavedale, da le miren, pravno urejen razvoj naše zakonodaje more tudi delavstvu prinesiti lepše dni. Zato se zlasti naše delavstvo veseli vesti o nameščenju zakonitvi naše najvažnejše, elementarne socialne zahteve. Pot pozitivnega, ustvarjajočega dela je tudi naša pot. Žal nam je ovir, ki lete na pot takega dela.

Starostno in invalidsko zavarovanje je nujna socialna in gospodarska potreba. Brez teh panog zavarovanja celotna stavba socialne preskrbe delavstva in nameščenstva ni popolna. Nuj-

nost te potrebe je zlasti podana po dejstvu vsestranskega in intenzivnega stremjenja po gospodarski obnovi države. Vzporedno z gospodarskim obnavljanjem državnega življenja mora iti tudi ureditev socialne preskrbe onih, ki tvorijo najvažnejšega činitelja v gospodarskem življenju, t. j. ljudi. Opazovati smo mogli, ko smo zasledovali gospodarsko obnavljanje povojnih držav, da so zakonodajni parlamenti vseh držav istočasno, ko so razpravljali o gospodarskih in finančnih zakonih, razpravljali tudi o socialnih zakonih, katere zahteva reševanje gospodarskih in finančnih vprašanj. Hvala Bogu, sedanja vlada je izrekla, da je nevzdržna trditev, na naše gospodarstvo uvedbe starostnega in invalidskega zavarovanja ne prenese. Vlada hoče to zavarovanje oživitviti. Samoposebi je umevno, da mora biti tozadevna zakonodaja solidno izgrajena, da ne ogroža preko mej dopustnosti razvoja našega gospodarstva. Na nekaj moramo pri tej priliki opozoriti. Poslabšati sedanje panoge zavarovanja na račun uvedbe novih panog bi pomenilo pretakati vodo iz enega potoka v drugega. Štednja je gotovo potrebna, toda ista ne sme iti tako daleč, da osuši veje.

Za delavčev življenje je najvažnejše socialno zavarovanje za vse krize življenja. Kako težko in mukopolno je delavcu življenje, ako stalno živi v negotovosti pred bodočnostjo. Zaslužek zadošča komaj za najskromnejše redno dnevno preživljanje, prihranki so nemogoči. Zaloti ga starost, onemoglost ali smrt. Kaj z družino?

Zato je prav, ako se k starostni, onemoglostni in posmrtni preskrbi drugih nameščencev in delavcev pridruži tudi preskrba splošnega industrijskega, obrtniškega in ostalega namezdnega delavstva. — Prepričani smo, da bo skozi odprtino v prebitem ledu v kratkem pritekla močna struga starostne preskrbe delavstva.

Poklicna obolenja

Znano je, da delo v gotovih prostorih ali krajih ali z gotovimi tvarinami povzroča neke posebne vrste obolenja, katerih pri drugih osebah ne opazimo, ali vsaj ne tako pogosto. Takim obolenjem pravimo poklicne bolezni ali zastrupitve. Tako vidimo pogoste zastrupitve in težka obolenja s svinčom, živim srebrom, fosforom itd. Delavstvo se že zdavnaj prizadeva, da bi bilo zavarovanje za take poklicne bolezni, okužitve ali zastrupitve popolnejše, kakor je zavarovanje za navadne slučaje obolenja. Polagoma so socialni zakoni na to tudi pričeli misliti in dali nekaterim obolenjem bolj značaj obratne, poslovne nezgode, kakor značaj bolezni. To razlikovanje ima važne praktične posledice. Zavarovalni zakoni posledice obratnih ali poslovnih nezgod popolnejše odškodujejo, kakor bolezni, starost ali onemoglost. Obratna nezgoda opravičuje prizadeto osebo do znatno večje odškodnine in podpore. Tu je merodajna le višina delanezmožnosti, dočim je n. pr. pri starostnem ali invalidnem zavarovanju za višino odškodnine predvsem merodajna le doba plačevanja prispevkov. Podpora v bolniškem zavarovanju je pa omejena le na gotov čas, navadno na leto dni od dneva obolenja. Zato je za delavca brez dvoma velike važnosti, kakšen značaj zavarovalni zakon daje njegovi bolezni oziroma delanezmožnosti. Z drugimi besedami: de-

lavstvo ima velik interes na tem, da se uredi vprašanje zavarovanja poklicnih bolezni. To vprašanje ni lahko in zahteva mnogo študija. Zlorabe so zelo lahko mogoče, ker se v mnogih slučajih izvora in vzroka bolezni ne dá ugotoviti. Naš soc. zavarovalni zakon tudi misli na poklicne bolezni. Toda le skromno število takih bolezni je uvrstil med obratne nezgode. To so: obolenje za koleru, kugo, rumeno mrzlico in beriberi (morska bolezen), dalje zastrupitve z živim srebrom, fosforom in svinčom. Predpogoj, da se ta obolenja ali zastrupitve uvrste med obratne nezgode je, da se bolezen pojavi pri izvrševanju le gotovih poslov, kjer je nevarnost takih bolezni velika ali normalna. Življenje nam pa kaže, da je še cela vrsta drugih obolenj in zastrupitev, ki imajo istotako značaj obratnih nezgod, kakor n. pr. zastrupitev z živim srebrom. Osobje v bolnicah nenedoma zbolj na nalezljivih boleznih, ker je imelo stik z nalezljivimi boleznimi (tifus itd.), osobje, ki ima opravka z živino, zbolj na antbraxu, steklarji dobe na očeh posebne bolezni, rak na koži se pojavi vsled opravila s parafinom, s smolo itd. Tudi tuberkuloza more zelo pogosto imeti značaj obratne nezgode.

Zavarovanje poklicnih bolezni in zastrupitev je treba razširiti. Ta možnost je pri nas zakonodajno-tehnično dana. Po zakonu o zav. delavcev ima

namreč minister za soc. politiko in narodno zdravje možnost, da nezgodno zavarovanje razširi tudi na druge bolezni in zastrupitve. Treba je samo znanstveno zanesljivo določiti vrste ta-

kih obolenj in zastrupitev. V Nemčiji je nezgodno zavarovanje raztegnjeno na 22 poklicnih obolenj in zastrupitev, pri nas le na 7.

Važno vprašanje na konferenci Mednarodnega urada dela

Skoro celi mesec junij je zborovala v Ženevi mednarodna konferenca dela, katere so se udeležile vse države, članice društva narodov po svojih delavskih, delodajalskih in vladinih delegatih. Za nas najzanimivejšo točko dnevnega reda je tvorilo vprašanje in razprava o preprečenju nezgod. Konferenca so se v polnem številu udeležili tudi delegati naše države z nekaterimi prireditelji strokovnjaki.

Vprašanje preprečevanja nezgod zlasti pri raznih poklicnih opravilih postaja vedno bolj pereče. Število nezgod dnevno narašča, mesto da bi padalo. Gospodarske in socialne škode so čim dalje večje. Naravno, da napram takim za delavstvo škodljivim pojavom vrhovni svetovni parlament delavskih interesov ne more ostati pasiven. Pojavi ga silijo, da o njih razmislija ter išče pota in sredstva, kako škodljive vplive teh pojavov zmanjšati, zmanjševati pa tudi število nezgod samih. Predpriprave za letošnjo konferenco je Mednarodni urad dela uvedel že lansko leto, in sicer s posebnimi vprašalnimi polami na razne države, da na ta način zbere zadostno dobrega gradiva za učinkovito mednarodno ureditev preprečevanja nezgod. Na podlagi tega gradiva je urad Mednarodne organizacije dela sestavil osnutke mednarodnih zakonov (konvencij), o katerih je razpravljala letošnja konferenca.

Misel organizacije preprečevanja nezgod ni nova. Globoko je že v nekaterih državah prodrla v ljudsko zavest in dobila stvarno obliko v najrazličnejših konkretnih organizacijah in ustanovah. Prvo vlogo igra pri tem vprašanje tehnične strani, t. j. oprema strojev, delovnih prostorov in pripomočkov s potrebnimi varnostnimi napravami in ureditev delavnic z vsemi onimi merami opreznosti, katere zahteva možnost in nevarnost nezgod. Skoro

vse države imajo široko in vsestransko uveljavljene zakone, ki naj dosežejo, da se bo obratovalo varno, v kolikor je to s tehničnimi sredstvi mogoče doseči. Drugi del teh zakonodajnih odredb tvori kontrola po inspekcijah dela, v koliko podjetja dejansko predpisom zadoščajo.

Skušnje kažejo, da samo zakonodajna in tehnična ureditev vprašanja ne zadošča. Važno vlogo pri nezgodah igra delavec sam s svojimi dejanji in nehanji. Tudi delavca je zato treba pritegniti k akcijam za preprečevanje nezgod ter ga psihološko usposobiti, da se zna sam primerno pred nezgodami varovati in da tudi sam aktivno poseže v borbo proti nezgodam. To spoznanje je rodilo v velikih industrijskih državah močne vsenarodne organizacije, v katerih se poleg delodajalcev z enako vnemo in razumevanjem za stvar udeležujejo tudi delavci sami. Po tovarnah se ustanavljajo varnostni odbori, ki imajo v glavnem namen na licu mesta razpravljati o vseh pripetivših se nezgodah in o ukrepih, ki naj v bodoče podobne nezgode onemogočajo. Problem je torej vsestransko v temeljiti razpravi. Tudi za našo državo je problem aktualen, zlasti, ako resno mislimo na gospodarsko-industrijsko povzdigo države. Tozadevno državna inicijativa mora biti krepka. Ministrstvo za socialno politiko čakajo hvaležne naloge. Delavske stanovske in pa tudi zakonite organizacije morajo organizaciji preprečevanja nezgod nuditi inicijativno pomoč. Prilik in možnosti za to je dovolj. V vsaki posamezni tovarni je pri količkaj dobri volji obeh interesentov mogoče mnogo storiti.

Zalosten pogled na invalide dela mora v vseh vzbuditi krepke in učinkovite protiukrepe. Brez dela ni uspehov, brez uspehov ni zboljšanja socialnega položaja delavstva.

Vprašanje zaposlitve slovenskih delavcev na Francoskem in Holandskem

O vprašanju zaposlitve slovenskega delavstva na Francoskem, Holandskem, oziroma na kontinentu zapadne Evrope sploh, se je letos v slovenski javnosti razpravljalo mnogo. Ena stran, kateri na čelu je prečastiti duh, svetnik Janez Kalan, odsvetuje v splošnem plasiranje našega delavstva na zapadnem kontinentu in to iz narodnih, verskih in moralnih ozirrov. Druga stran, navajena gospodarskih pogledov na celo to vprašanje pa je mnenja, da moramo ipak gledati na to, da čim več svojega delavstva zaposlimo v inozemstvu.

Borze dela so dejansko ustanovljene za regulacijo delavnega trga v državi. Vendar so sile razmer prignale tudi te ustanove do tega, da so morale začeti posvečati svojo pozornost tudi vprašanju izseljeništvu, ki postaja za Slovence splošen socialen problem. V zadnjem času so se ljudje na splošno začeli obračati na Borze dela s pismi, da naj jih skušajo zaposliti v inozemstvu, ker doma ne dobijo dela in pravega zaslužka. Zlasti je pokazalo Prekmurje in pa tudi viničarski kraji Štajerske, da ima Slovenija mnogo več

delavnih sil na razpolago, kakor pa se jih more zaposliti doma. V Sloveniji se razvija industrija polagoma. Zadnje čase je narasla krog Kranja tekstilna industrija. Ta zaposluje več sto delavk in delavcev. Javnost meni, da je s tem rešen precejšen problem zaposlitve našega delavstva. Dejstva govore nasprotno. Ako pogledate namreč statistične podatke »Okrožnega urada za zavarovanje delavcev« v Ljubljani, boste ugotovili, da je povprečna mezda tekstilnega delavstva v Sloveniji nizka, število obolenj pa sorazmerno zelo veliko, tako da pomenjajo danes tekstilne tovarne za Gorenjsko pojetičenje gorenjskega delavstva. Obratni kapital teh tovarn je večinoma v rokah inozemskih koncernov, tako da nam gre velika večina čistega dobička iz države. Slovencev pa ostaja na jetiki obolenja delavstva na hrbtu.

Temeljem statističnih podatkov Delavske zbornice za Slovenijo znaša letni prirastek delazmožnega prebivalstva pri nas 6000 glav. To se pravi, da bi morala naša industrija in obrt letno napredovati, tako da bi lahko zaposlila na novo 6000 delavcev. Ker tega ni,

